

羅文公民

99課網全新版學測公民總複習（下）

法律與經濟篇

保護地球

人人有責



作者：羅文
姓名：_____

第三冊 道德與法律規範

第一單元 道德與社會規範

一、社會規範：在社會中可以約束人們言行舉止的公定、規矩、規範。

社會規範的種類

- 1、習俗：風俗習慣，多數人的生活慣行。例如：除夕圍爐、端午節吃粽子。
- 2、宗教：每個宗教都有一套教義及教規，約束信徒之言行。
例如：基督教做禮拜、佛教吃素念經、伊斯蘭教朝拜聖地、不吃豬肉。
- 3、道德：社會上多數人認為正當之思想，行為，言行舉止。
例如：公車讓座、扶老人小孩過馬路、己所不欲勿施於人、孝順父母、敬老尊賢等。
- 4、法律：唯一具有強制力的社會規範，由國家立法單位所制定，可強制人民遵守，行為違反法律的話，行為無效或會遭受處罰。
例如：民法、刑法、行政法。

法律與其他社會規範的差異

- 1、產生方式不同：習俗是長久人民的生活慣行所形成。
宗教是假託神意而創立。
道德是基於人類良心，良知而形成。
法律卻是由國家立法機關經由立法程序所產生。
- 2、權利義務不同：習俗、宗教、道德只講義務，但法律講求義務也講求享受權利。
- 3、執行機制不同：法律主要由政府，公務員、法院、警察來執行。
- 4、制裁手段不同：法律可經由公權力來強制執行，其餘不可。
- 5、規範效果不同：習俗、宗教、道德可規範內心及外在行為，但法律只能規範人類外在的行為。

習俗、宗教、道德及法律的比較

	產生	違反的處罰	規範對象	權利義務
習俗	生活習慣	言論規勸或輿論指責	國家或地區成員	只講義務，不講權利
宗教	超自然力量	自我譴責或受其他信眾的責難	信徒信眾	只講義務，不講權利
道德	良心與良知	受到良心或輿論的譴責	有良心良知者	只講義務，不講權利
法律	國家立法機關	違反者須受國家公權力強制制裁	全體國民	權利及義務並重，兩者兼有

二、現代道德的範圍與功能

道德範圍的擴展：以前的道德只重個人道德，但現今的道德則將範圍擴大到工作、社會、國家、世界的環境生態等，範圍可說是大大的擴張了許多。

道德的功能：道德提供了如何生活以及如何做人待人接物處世的基本原則。
道德的功能可歸納為幾個層次：

提供價值判斷標準， 追求幸福的人生境界	個人對道德的認識，以建立對自己與他人言行及人格、價值觀的判斷標準，然後根據這些道德原則追求良善的生活。 例如：不要窮得只剩下錢、凡侍衛他人著想等。
規範社會成員行為， 維持社會秩序	道德為社會生活提供了能夠維持社會秩序的規範。 例如：做公車捷運要讓座、己所不欲勿施於人、敬老尊賢、尊師重道等。
促進公共倫理的建立， 培養理想的個人與社群	道德帶領個人向良善發展，可培育出人格健全的社會成員，更進一步擴及至公共領域，多關心公共事務，追求更美好的公共生活。

三、**道德的變遷與多元觀**：道德及社會規範是人類長時間累積而成，會隨著時間與環境的改變而變遷。

1、傳統社會的道德觀

重視家族	傳統社會中，家族是生活的最基本單位，因此家族生活及家族利益是超過個人利益的，個人的使命是要延續家族的血脈，所以才會有不孝有三，無後為大的價值觀存在。
敬重長者	傳統社會重視穩定及傳統的維護，所以長者的智慧是非常珍貴的，所以才會有敬老尊賢、尊師重道、家有一老，如有一寶的價值觀存在。

2、現代社會的道德觀

平等對待	現代社會重視個人的價值及權利，任何一個人都是獨一無二的個體，不受他人及政府任意侵犯，法律之前，人人平等。
寬容雅量	現代社會重視公共事務及公共議題，因人人皆有權利表達意見，所以各種價值觀及意見會眾多分歧，只要他人的言行並無違法，應該以雅量包容不同的聲音。

3、**道德的多元觀**：道德多元觀，不等同於道德相對論，而道德相對論可能形成道德虛無的現象(世界上沒有任何的道德標準)。

道德多元觀	道德相對論	道德絕對論
現代社會的道德規範是多元並存的，不應只依循單一標準或理論判斷是非善惡。區別是非善惡的標準並非只有一種，而是具有多元性的互相尊重。 例如：台灣的社會融合多族群之習俗美食及道德觀念，彼此尊重，多元並存。	道德的觀念應該是相對的，任何道德規範會因文化、環境和個人處境之不同，社會上不存在一種普遍有效的道德原則(可能形成道德虛無的現象)。 例如：伊斯蘭教徒不吃豬肉，印度教徒不吃牛肉，並無一定的是非對錯存在。	道德的觀念是絕對性的，社會應該有一套唯一且最高的道德標準，無論在任何情形下都應遵循唯一的道德標準。 例如：伊朗伊斯蘭教基本教義派教徒認為，西方的資本主義是邪惡的，會破壞及違反可蘭經的規範。

道德判斷的三種理論（重要常考，同學易混淆）

理論	效益論 (也稱功利主義)	義務論	德行論
代表	邊沁 (Jeremy Bentham)	康德 (Immanuel Kant)	亞里斯多德 (Aristotle)
重視	行為的結果	行為動機	行為者本身的人格
內容	<p>人們在其行為選擇中，不受社會壓力的影響，總會選擇最大快樂和最少痛苦的行為，要求效益最大化。</p> <p>行為的是非對錯決定於其所帶來的是最大的快樂，還是最大的痛苦，眾人的快樂及效益才是判斷是非善惡的最後標準。</p> <p>例如：徵收人民的土地造橋鋪路、興建公園，雖然侵害人民的財產權，但是卻帶給社會上眾人的方便，所以是道德的。</p>	<p>人類的行為若為了追求利益，是不道德的，為道德本身而作的行為，才是道德。</p> <p>康德認為，道德判斷應有一客觀普遍的依據，即「善的意志」，也就是「道德意志」。</p> <p>例如：發自內心的良知捐錢救植物人，植物人的存在雖無法為社會帶來效益，但仍是道德的。</p>	<p>德行是一種習慣養成的氣質，不只是天生的氣質，更是後天學習來的。</p> <p>德行論重視行為者本身，強調道德應重視的個人的道德特質、氣質的養成，而非行為規則。</p> <p>例如：培養出具備道德、良知及德性的個人，他們做出的事自然也會是道德的。</p>
缺點	<ol style="list-style-type: none"> 1、太過簡化的判斷原則 2、短期或長期利益何者重要？ 3、未關注效益分配問題，可能產生利益集中於少數人而不符合公平正義的問題。 	<ol style="list-style-type: none"> 1、行為雖出於善的意志但卻為許多人帶來災禍，怎麼辦？ 2、絕大多數平凡的人類並不容易達到善的意志。 	<p>哪一種習慣或氣質傾向才是正確的德性？仍然沒有一定的判斷標準。</p>

第二單元 道德與個人發展

一、**道德議題與衝突**：社會上有關於判斷是非善惡的道德議題，有的很單純，容易有共識，但是有的卻是涉及價值衝突、非常複雜且是非難分的。

生命倫理	每個人的生命都是極其珍貴的，但遇到某些特殊情況時，生命倫理的觀念就會產生衝突。 例如：死刑的存廢？安樂死是否該合法化？墮胎是否該合法化？植物人要不要繼續治療？
動物權利	現代道德觀念逐漸擴大到了環境生態，野生動物的保護越來越多，但是動物權的保障，始終爭議不斷。 例如：動物是否應該受尊重？是否有免受虐待的權利？
環境倫理	在人類對地球的不斷荼毒之下，環境生態不斷發生異變，環保問題已經是人類生存的問題了。 例如：經濟發展和環境保護何者重要？蘇花高該不該興建？
資訊倫理	21世紀是資訊的時代，電腦、網路、手機的普及化，為人類帶來大量的便利性，但也帶來許多問題。 例如：網路犯罪問題、著作權易受侵害議題、使用資訊機會平等議題等。隱私權及著作權該如何保障？
專業倫理	各個職業的專業人員，在面臨工作和其他價值觀念衝突時，應如何因應解決，也面臨很難的抉擇。 例如：律師該不該為有罪者脫罪？記者是否可以拒絕出庭作證？

價值衝突的舉例說明

價值衝突的 道德議題	道德議題衝突的意見	
	贊成者之意見	反對者之意見
生命倫理 死刑的存廢	1、亂世用重典，死刑可預防犯罪的發生。 2、死刑有助於社會正義，增加人民對政府與司法的信任；加害者被處死，被害人及家屬的創傷也能獲得彌補	1、憲法保障人民的生存權，任何人都無法加以剝奪 2、犯罪事實的發掘過程裡，具有許多難以絕對客觀的情況；司法審判也會有誤判的可能性